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                Interno študijsko gradivo, 2002
   ===============================
   PRIKRITI KURIKULUM
   ==================
   O'Haganova in Smithova (1993) pravita, da se termin prikriti kurikulum
   (angl. hidden curriculum) nanaša na tiste vidike kurikula, iz katerih
   se otroci lahko naučijo vedênj ter osvojijo stališča, vrednote in
   stereotipe, ki na splošno niso sprejeti kot zaželeni oziroma
   pozitivni. Prikriti kurikulum je povezan s posrednimi sporočili, ki
   jih otroci dobijo o sebi in drugih, s tem, kako odrasli vidimo in
   sodimo otroke ter z našimi stališči in predsodki, ki se, pogosto
   povsem nezavedno, zrcalijo v ravnanju z otroki. Avtorici kot primere
   navajata zlasti stereotipe in predsodke, ki se v ravnanju kažejo kot
   dajanje prednosti večinski kulturi in jeziku, torej ne upoštevajo
   multikulturalnosti, in primere seksističnega ravnanja v vzgoji.
   Pogosto taki primeri niso le stereotipi in predsodki vzgojiteljev,
   ampak tudi vrtca in širša družbe in jih lahko najdemo tudi v vzgojnih
   materialih in knjigah za otroke.
   Navedena opredelitev prikritega kurikula je 'ozka' v primerjavi z
   opredelitvami nekaterih drugih strokovnjakov, saj spregleda, da
   prikriti kurikulum proizvaja družba in ne posameznik. Prikriti
   kurikulum deluje tako, da se na osnovi skupnih institucionalnih
   danosti izoblikujejo določeni stereotipni načini vedênja, ki se
   vtisnejo v osebnostno strukturo posameznikov in posameznic. Prikriti
   kurikulum institucije je povezan z družbeno strukturo oziroma
   kulturnimi vzorci in pravili v dani družbi, »sestoji se iz simbolnega
   okvira socialnega reda« (Gerbner, 1974, nav. po Ule, 1988: 115).
   Špoljarjeva (1993: 14) v opredelitvi prikritega kurikula poudarja
   nenamerne, a učinkovite dejavnike, kot npr. opremljenost ustanov,
   organizacija prostora, število otrok v skupini itd., ki bistveno
   določajo vzgojno-izobraževalni proces, vlogo otroka v njem, vplivajo
   pa tudi na interakcije med vzgojitelji in otroki. Ti vidiki se v
   klasičnih programih popolnoma ignorirajo, čeprav vsi skupaj tvorijo
   učinkovitejši program (kurikulum) od uradno predpisanega. Bahovčeva in
   Kodelja (1996: 11) prav tako opozarjata, da prikriti kurikulum »ne
   zadeva zgolj bolj ali manj ideološko obarvanih vsebin in učnih
   predmetnikov, ampak tudi, včasih celo predvsem, organizacijo
   vsakdanjega življenja in način komunikacije v vrtcu … Sem sodi vse,
   kar je v vrtcu samoumevnega in v zvezi s čimer otroci pogosto nimajo
   izbire: dnevni red in urejenost vrtca, potek hranjenja in spanja,
   način organiziranja in izbor dejavnosti in še kaj.« Vse to predstavlja
   skupek vsakdanjih navad, ki so lahko potrebne ali koristne, lahko pa
   se v njih skriva tudi presežek, ki ovira spremembe in uveljavljanje
   pravic otrok. Otroci te navade prevzamejo zelo hitro, pri čemer prve
   izkušnje z institucionalno vzgojo odločilno vplivajo tudi na vsa
   nadaljnja leta šolanja. Avtorja poudarjata (prav tam: 44), da gre
   kljub različnim razlagam pri prikritem oziroma nenapisanem kurikulu za
   vse, česar se otrok nauči v vrtcu ali šoli in ni načrtovano ali
   nameravano. Opozarjata tudi, da razlike med eksplicitnim (napisanim)
   kurikulom in prikritim kurikulom ne smemo zamenjevati z razliko med
   formalnim, uradno potrjenim in dejanskim oziroma realnim kurikulom.
   Apple (1992: 8) pravi: »Kar velja v naših izobraževalnih institucijah
   za legitimno znanje, je bilo vedno tesno povezano tako s skupinami, ki
   imajo ekonomsko, politično in kulturno oblast, kot tudi z boji, da bi
   te oblastne odnose spremenili. Posledice razredno, spolno in rasno
   stratificiranega znanja ter kulturno ideoloških postopkov, ki ga
   obkrožajo, so več kot vidne v mnogih državah: vendar pa so v
   vsakodnevnem življenju prikrite.« V tekstu Kaj šole učijo, katerega
   soavtorica je Kingova, avtorja pravita, da šole učijo prikriti
   kurikulum, ki se zdi edino primeren za vzdrževanje ideološke
   hegemonije najmočnejših razredov v družbi. Ideološka in družbena
   stabilnost temeljita na ponotranjenju načel in pravil zdravega razuma,
   ki obvladujejo obstoječi družbeni red (prav tam: 43).
   Ideološko zasičenje bo nedvomno bolj učinkovito, če pride do njega
   zgodaj v življenju, pravzaprav od prvega dne v vrtcu. Po mnenju
   avtorice in avtorja vrtec zavzema ključno mesto, v katerem postanejo
   učenci kompetentni za pravila, norme, vrednote, ki so potrebne za
   delovanje znotraj obstoječega institucionalnega življenja. Otroci se v
   stalni interakciji z institucionalnimi pričakovanji predvsem učijo
   vloge učenca. Pravita (prav tam: 53): »Pomeni predmetov in dogodkov
   postanejo otrokom jasni, ko sodelujejo v družbenem okolju. Uporaba
   (igralnih in učnih) pripomočkov, narava avtoritete, kvaliteta osebnih
   odnosov, spontane pripombe kot tudi drugi vidiki dnevnega življenja v
   razredu, vse to prispeva k rastoči otrokovi zavesti o njegovi ali
   njeni vlogi v razredu in k njegovem ali njenem razumevanju družbenega
   okolja.«
   Avtor in avtorica sta s pomočjo neposrednih opazovanj in razgovorov v
   enem od predšolskih oddelkov v okviru državne šole ugotavljala, kaj od
   tega, kar vrtec oziroma šola uči, je najpomembnejše. Kot v večini
   primerov, je bila na začetku šolanja jasna prioriteta socializacija
   otrok, ki vključuje učenje norm in definicij družbene interakcije.
   Posredovanje pomenov predmetov in dogodkov v vrtčevski skupini, ki se
   ustvarjajo v družbeni interakciji, pomeni kritično obdobje v
   socializaciji otrok (prav tam: 53). Štiri najpomembnejše veščine, ki
   naj bi se jih otroci po pričakovanju vzgojiteljice naučili, so bile:
   deliti, poslušati, pospravljati in slediti razredni rutini.
   Vzgojiteljica je otrokom dopovedovala, da so dobri otroci v vrtcu tihi
   in pripravljeni na sodelovanje. Otroci niso bili udeleženi pri
   organizaciji aktivnosti in pripomočkov, temveč so se jim morali
   prilagoditi. Hitro so se morali naučiti zadržanosti, npr. da ne smeš
   vzeti privlačne igrače, če ti vzgojiteljica tega ne dovoli. »Otroci so
   bili razmeroma nemočni pri vplivanju na tok dnevnih dogodkov in
   ubogljivost je bila bolj cenjena kot bistroumnost.« (prav tam: 58).
   Apple in Kingova (prav tam: 56) pravita, da so se otroci že v nekaj
   tednih naučili ločevati 'delo' in 'igro'. Tudi predmeti (igrače in
   vzgojni pripomočki) so pri otrocih kmalu dobili svoj pomen glede na
   navedeno delitev: nekateri so bili namenjeni za 'delo', drugi za
   'igro'. 'Delo' je vključevalo vse aktivnosti, ki jih je vodila
   vzgojiteljica, so bile obvezne, so jih morali vsi otroci početi ob
   istem času z enakimi pripomočki in so bile usmerjene k istemu cilju.
   Avtorja pravita, da je 'delo' pomenilo »početi nekaj, kar se nekomu
   reče, naj stori, ne glede na naravo določene aktivnosti«. Tako so k
   'delu' sodile vse naslednje aktivnosti: barvanje, risanje, poslušanje
   pravljic, gledanje filmov, petje in pospravljanje. 'Igralne
   aktivnosti' pa je vzgojiteljica dovoljevala le, če je čas to dopuščal
   in če so otroci končali svoje delovne obveznosti. Z 'delom' so
   povezani tudi izdelki otrok. Vzgojiteljica je zahtevala podobne ali
   enake izdelke oziroma spretnosti, razstavljeni pa so bili samo tisti
   izdelki, ki so bili skoraj identični izdelku, ki ga je naredila
   vzgojiteljica za demonstracijo. Kriterij pri sprejemanju izdelka ni
   bil kvaliteta dela, temveč to, da je otrok zanj porabil dovolj časa.
   »Nagrajena je bila marljivost, vztrajnost, ubogljivost in udeležba. To
   so značilnosti otrok, ne njihovega dela«, pravita avtorja (prav tam:
   58). Vsebina je bila razmeroma manj pomembna kot 'izkušnja biti
   delavec'.
   Vzgojiteljica je svoj način dela utemeljevala s pripravo otrok na
   osnovno šolo in odraslost. Avtorja opozarjata, da moramo paziti, da
   vzgojiteljic, ki ravnajo na opisan način, nimamo za nezadostno
   usposobljene, neuspešne ali neskrbne in poudarjata, da je opazovana
   vzgojiteljica pri upravi, sodelavcih in starših veljala za
   kompetentno. Menita, da je treba vzgojiteljeve aktivnosti razumeti ne
   le kot vzorce družbene interakcije, ki prevladuje v učilnicah, ampak
   kot širši vzorec družbenih in ekonomskih razmerij v družbeni
   strukturi, katerih del sta ona ali on in šola.
   VLOGA NEZAVEDNEGA V VZGOJI
   Intencionalna pedagogika, ki je bila v ospredju naše predšolske vzgoje
   v preteklosti, temelji na vnaprej postavljenih ciljih, pri čemer je
   predvsem od vzgojiteljice (njenega znanja, sposobnosti, osebnostnih
   lastnosti …) odvisno, ali jih bo dosegla. Na eni strani premalo
   upošteva objektivne okoliščine in dejanske razlike med otroki,
   družinami, po drugi strani pa povsem zanemarja dejstvo, da
   vzgojiteljice pogosto, če to želijo ali ne, ravnajo intuitivno,
   rutinsko … oz. da na njihova ravnanja vpliva tudi nezavedne vsebine
   njihovih osebnosti. Nezavedno pa ni le individualno nezavedno,
   povezano npr. z osebnimi izkušnjami, ampak se v njem zrcalijo tudi
   družbeni odnosi in prepričanja, zato razprave o nezavednem dejansko ni
   mogoče ločiti od razprav o prikritem kurikulu.
   Weinova (1996) meni, da se mora vzgojiteljica vsak trenutek odločati,
   pogosto brez časa za tehtanja argumentov, zato ravna avtomatično in
   rutinsko. Skozi prakso se nenehno prepletajo rutinske reakcije in
   reflektirana vedênja, ki povzročajo, da je vzgoja kompleksen in
   mnogokrat tudi konflikten proces. Avtorica v zvezi z opisanim govori o
   'tihi' (angl. tacit) vednosti, ki je neartikulirana in težko
   ubesedljiva.
   Millotova (1983) meni, da ima vzgojiteljevo nezavedno večji vpliv na
   otroke kot vse njegove zavestne namere. Na primeru Neillove skrajno
   liberalne šole Sumerhill dokazuje, da niso bile bistvene njegove
   metode poučevanja, temveč moč in strogost njegove osebnosti, ki je
   učencem nudila zgled za identifikacijo. Identifikacija je posledica
   ljubezni do vzgojitelja in želje otroka, da je ne bi izgubil. Meni, da
   je Neillova teoretizacija prakse šibka in da tudi sam ni vedel, kaj
   pravzaprav deluje v njegovi šoli (prav tam: 210). Iz tega izpelje
   sklep, da »Nezavednemu ne moremo ukazovati, da učinkov vpliva na
   drugega ne moremo nič bolj obvladovati kakor lastno Nezavedno. Nobena
   pedagoška teorija ne omogoča vkalkulirati učinkov metod, ki jih
   poženemo v tek, saj je tisto, kar se postavi vmes med pedagoškim
   ukrepom in dobljenimi rezultati, prav pedagogovo Nezavedno in
   Nezavedno gojenca.« (prav tam: 211).
   Žerjavova (1994) razpravlja o prefinjenih manipulacijah, ki jih
   odrasli izvajamo na nezavednem nivoju. Eden od primerov, ki jih
   navaja, je, da otroku, ki joče zaradi konflikta, vzgojiteljica namesto
   objema in tolažbe pripoveduje, kaj vse je razlog za neugodno počutje
   ali pa mora otrok nemudoma sodelovati pri ugotavljanju krivca za
   konflikt. Tudi sama imam številne izkušnje s podobnimi ravnanji, npr.
   da se mora otrok, ki je po oceni odraslega kriv, takoj po konfliktu
   opravičiti drugemu, mu dati roko ali ga celo objeti, še preden minejo
   njegova intenzivna čustva, ki jih je konflikt povzročil. Po mojem
   mnenju je ena temeljnih ovir za ozaveščanje vzgojiteljičinih ravnanj v
   naši kulturi globoko vsajeno prepričanje, da se je treba za vsako ceno
   izogibati konfliktom. Strinjam se s kritikami permisivne vzgoje in
   'pravilom', da je otroku potrebno postavljati razumne meje in
   prepovedi, ne vidim pa smisla v moralizatorskem govoru, ki ga odrasli
   imenujejo 'razlaga', in ki je otrok, posebno v stanju čustvenega
   vzburjenja takoj po konfliktu, ni zmožen niti poslušati, kaj šele
   razumeti.
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